
Az első könyvtől az olvasó népig
Június 5-én lesz ötszáz esztendeje, hogy Hess András budai nyomdájában el­

készült az első Magyarországon nyom tatott könyv, a Chronica Hungarorum — föl­
tehetően négyszáz körüli példányban. S a szép jubileum utáni napokban tartja  első 
országos tanácskozását az Olvasó népért mozgalom.

Ötszáz év már történelmileg sem kis idő, mégis csak a mi életünkben jutot­
tunk el odáig, hogy ilyen célt tűzhessünk ki magunk, korunk és nemzedékeink elé: 
olvasó népet! Hogy idáig eljuthassunk, valóban történelmi feladatokat kellett meg­
oldanunk: az országot a nép hazájává kellett tenni, enni adni az éhezőknek, fel­
ruházni három millió koldust, otthont adni a  hazában, megtörni a régi uralkodó 
osztályok műveltségi monopóliumát — megtenni mindazt, ami mindennek előfel­
tétele. Előbb arra  a kérdésre kellett választ adni, hogy miből éljünk, s csak ezután 
tehettük fel azt a kérdést: hogyan éljünk? De am ikor eljött az idő, feltettük, felelni 
próbáltunk rá, s ez a fontos.

ö t  évvel ezelőtt, a  Hazafias Népfront IV. kongresszusán Darvas József szólt 
arról: sokat hangoztatjuk, hogy mi olvasó nép vagyunk. Nem tagadta, hogy a fel- 
szabadulás előttihez képest valóban rengeteget fejlődött népünk kulturáltsága ebben 
a  vonatkozásban is. Ugyanakkor tényekkel igazolta, messze vagyunk még attól, hogy 
valóban olvasó népnek nevezhessük, érezhessük magunkat. S ekkor vetette fel egy 
olyanfajta mozgalom megindításának gondolatát, amely valóban céllá teszi azt, hogy 
olvasó néppé legyünk. Ehhez kérte hazánk legszélesebb politikai tömegmozgalmá­
nak, a  Hazafias Népfrontnak a  támogatását.

Társadalmi vállalkozás
Egy évvel később elhangzott az Olvasó népért mozgalom felhívása, amelyet 

társadalm i elnökség bocsátott ki a mezőszentgyörgyi községi könyvtár alapításának 
20. évfordulóján. Négy év ala tt a  mozgalom szocialista közművelődésünk sajátos 
arculatú társadalm i vállalkozásává nőtt. Azon munkálkodott, hogy az olvasás, a 
szüntelen önművelés általános szokássá, elemi igénnyé váljék, az ennek útjában álló 
akadályok csökkenjenek s mielőbb eltűnjenek, olyan közvélemény teremtődjék, 
amely nemes, társadalm ilag pótolhatatlan értékű tevékenységnek ta rtja  az olvasást, 
a  művelődést.

Az eredmények e lap olvasói körében ismertek, de talán az ország közvéle­
ménye előtt sem egészen ismeretlenek, ö rü lünk  a sikereknek, s tudjuk, hogy még 
nagyon sok a  tennivaló. A sikerek s hogy bizonyos eredmények még váratnak 
magukra, olyan jellegzetességekből fakadnak, amelyeket tulajdonképpen alapelvek­
nek kell elfogadnunk. Olyan mozgalomról van szó, amely egyetlen kampánnyal 
nem érheti el céljait; több évtizedre szóló emberformáló tevékenységet kell vál­
lalnia. Egyszerre kell extenzív és intenzív m unkát végeznie, tehát minél több olva­
sót toboroznia, ugyanakkor a m ár olvasók igényeit, ízlését fejleszteni. Egymással pár­
huzamosan és kölcsönhatásban kellett és kell elvégezni a mozgalom elméleti, ala­
pozó és társadalomszervező, mozgósító feladatait. S ha nem is egyforma mélységekbe 
hatolt le, s nem is egyformán tág tereket sikerült átölelnie, ezeket az elveket követte 
a  közművelődési könyvtárhálózat megnyerésében és szolgálatában, az ifjúság olva­
sóvá nevelésében, a könyvkiadás és a könyvpropaganda területén.

A mozgalom négyéves tevékenysége eredményes volt. Valóban mozgalommá 
tudta formálni önmagát. Törekvései nemcsak megértésre találtak, hanem serken­
tettek, lehetőségeket is terem tettek újabb és újabb kezdeményezésekhez. Minden 
mozgalmat emberek, emberek csoportjai csinálnak. Az Olvasó népért mozgalom 
eredményei is százaknak, ezreknek köszönhetők, köszönjük is nekik! Köszönjük a 
mozgalomhoz csatlakozott társadalm i testületeknek, állami hivataloknak és intéz­
ményeknek vállalkozásaikat. S köszönjük minden megyének, járásnak, városnak, 
egy-egy könyvtárnak, iskolának külön is azokat a sajátos arculatú ténykedéseket, 
amelyek nélkül m a nem virágozna ilyen színesen ez a  szép mozgalom.

A népfrontbizottságok szervezésében
A m últ tavaszon, a népfront V. kongresszusán a  mozgalom vezetése és a műve­

lődéspolitikai szekció azt az ajánlást terjesztette a  plénum elé, hogy a  népfront­
bizottságok vállalják m agukra az Olvasó népért mozgalom további szervezését. Vál-
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lalják minden eddigi eredményével, kezdeményezésével, tanulságaival és jövőbe 
mutató céljával egyetemben. A siker, a  vártnál is nagyobb eredmény diktálta ezt a 
javaslatot. A mozgalom kinőtt az írószövetség kereteiből, cselekvési lehetőségeinek 
köréből. Feltétlenül szükség volt arra, hogy átkerüljön a nagyobb, az egész társa­
dalmat átfogó mozgalomhoz, a Hazafias Népfronthoz.

A népfrontmozgalom örömmel tesz eleget a megtisztelő kérésnek, m ert tudja, 
hogy ez nemcsalt új feladatokat, több m unkát hoz magával, hanem gyarapodást is. 
Tömegnevelési funkciójában , a szocialista nemzeti tudat formálásához kap újabb 
társadalmi bázist, próbát kiállt módszereket, s ezek művelődési munkájában — min­
denekelőtt a művelődési munkaközösségek szervezésében — hathatós támaszt nyúj­
tanak. Az Olvasó népért mozgalomnak viszont gyarapodnak a szervezeti bázisai. 
Csaknem négyezer népfrontbizottság a fővárosi kerületektől a tanyavilágig, a sok 
helyen ma is működő könyvbarát bizottságok, az egyre nagyobb számban és lelke­
sedéssel alakuló művelődési munkaközösségek, a  népfrontban mint politikai tömö­
rülésben részt vevő tömegszervezetek és mozgalmak óriási segítséget jelenthetnek 
— meggyőződésünk szerint fognak is jelenteni — az olvasómozgalom további fel­
lendülésében.

A legfontosabb feladat
A népfront minden eddigi eredményével, kezdeményezésével, tanulságaival és 

jövőbe mutató céljával egyetemben kívánja tovább szervezni az Olvasó népért moz­
galmat, ezzel az elhatározással készül a mozgalom első országos tanácskozására is. 
Mégis, szeretne kiválasztani a mozgalom törekvései közül egyet mint fő feladatot. 
A legfontosabbat, melyben leginkább van szükség az állami, a tanácsi, az üzemi, a 
szövetkezeti és a  társadalmi erők — különösen a szakszervezetek hatalmas erejé­
nek — egyesítésére, a közösségből is fakadó kezdeményezésre, amely minden 
művelődési munka egyik legfontosabb alapja és feltétele: a könyvtárák fejlesztésé­
nek feladata!

Távlati célunk csak az lehet: minden emberi közösségben, faluban, városi lakó­
telepen, üzemben, iskolában legyen a fejlődő igényeket kielégítő, olvasóteremmel 
működő, hanglemeztárral, vetítőgéppel felszerelt, esztétikailag is példamutató, ottho­
nosan berendezett könyvtár. A megvalósítás ütemét csak a helyi viszonyokhoz, 
lehetőségekhez szabhatjuk; de sehol sem szabad lemondanunk arrólt hogy a kor­
szerű könyvtárat végül is megvalósítsuk.
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A pécsi orvostudom ányi egyetem  új könyvtárának 220 négyzetm éter alapterületű, 120 férőh elyes
hallgatói olvasóterm e

Figyelemre méltónak, folytatandónak tartjuk  azt a küzdelmet is, amely az 
érthető, világos, szép magyar beszédért, az anyanyelv tudatos elsajátításáért indult 
meg. Számunkra ez politikai cél is, enélkül nehezebben érvényesül a  szocialista 
demokrácia, bontakozik ki a demokratikus helyi politika, válik a közélet igazán 
közéletté. Eredményesen és szórakoztatva segítik ezt a  törekvést az irodalmi szín­
padok, a versmondás, a szavalás. Hatásosan egészíti ki és segíti a nyelvi, a beszéd­
kultúrát az ének, a közös éneklés. Jó lenne, ha minél több helyen dalolnák nép­
dalainkat s évszázados osztályküzdelmeinket végigkísérő forradalmi dalainkat. 
A  közös éneklés jó alkalom lehet arra, hogy az igényes társas együttlét élményét 
erősítse a közösség tagjaiban. De kell a tánc is s az összes úgynevezett öntevékeny 
művészeti mozgalom felvirágzása, segítsége. Hogy minél több ember ne csak közön­
ség, ne csak befogadó legyen, hanem résztvevő is, alkotó is, a kultúrát igazán bir­
tokló közösség tagja.

Az első országos tanácskozás eredményességéért
Az eredmények és a tennivalók, a  m ár meglevő lehetőségek és az ezután meg- 

teremtendők számbavétele, az újabb seregek felsorakoztatása az első országos tanács­
kozás feladata. Reméljük, hogy elvégzi ezt a m unkát valamennyiünk, írók, könyv­
tárosok, könyvterjesztők, művelődési munkások, mozgalmi emberek, olvasók együt­
tes segítségével.

Szükség van minden jó gondolatra, jó szándékra, együttes cselekvésre, m ert igen 
komolyak a  tennivalóink. A célt, ahova el akarunk jutni, látjuk, de az út egyes 
szakaszait most kell kitaposnunk s az ösvény helyére jól megalapozott utat építe­
nünk. Aczél György mondta az országos agitációs, propaganda és művelődési tanács­
kozáson, hogy mi elutasítjuk a kapitalista „fogyasztói társadalm at” : „Mi nem azért élünk 
és dolgozunk, hogy csak vásárolhassunk, hanem azért fogyasztunk — és remélhető­
leg mindig többet és jobbat —, hogy értelmesen, egészségesen, teljes emberi életet 
élhessünk magunk és az egész társadalom javára.” Nem becsüljük tú l az elért élet- 
színvonalat, sokat akarunk még javítani rajta, de ezzel együtt alakulóban levő szo­
cialista életigényeinket is formálni akarjuk, érvényesülési lehetőségeket kívánunk 
biztosítani ezeknek a szocialista életigényeknek, emberi eszményeknek. S ehhez való­
ban „nem elég már a kész receptek, általános elvek hangoztatása, hanem konkrét 
feltételeink között kell keresni, megtalálni és megoldani ezeket a történelmileg sok 
vonatkozásban új, eddig nem látott feladatokat
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Az Olvasó népért mozgalom első országos tanácskozása életünk egy, de sok más 
területre is ható tartományában szeretne hozzájárulni a feladatok megkereséséhez, 
megtalálásához, megoldásához. A sikert kívánni, s mi több: részese lenni kivívá­
sának, mindannyiunk szívügye lehet. Egy mozgalomnak terhei is vannak. Szívünk­
ben érezzük ezeket, de váltunkra is vesszük. Kedves teher lesz ez, melyet szívbéli 
örömmel viselünk.

J u h á s z  R ó b e r t

A J uenerandum dnm L a  dizlaű prepoíitu ecclefie 
búdén; fPthonotaria apoftoJicűtnecnon uicecácel> 
lariü ferenifTtmi refflsAt atbie t cronica bűgaroy
-tandree pretatio.

V m lupenon tempore uenerande dne in latio ueríarer: 
pideréqp quáto emolumento ac decori bőim generi biuiri 

fbréticj magnó pftantes ingcio fuá diuiriá induftriá compmé/ 
dts libris adbibebant:piacúit mibi tam dignü tamqj exceilens 
ftudiü mea pro uirilicapeflere:ut ítquid demü aííequi poííem: 
íd non in meam dútaxat: uerü ettam pluríú mortaíiü utilitaté 
conuerteré. V nde cü dei bemgnitateqj uoto meo aliquátiíper 
profeci{Tem:& ob id rei ad inclytum bungarie regnü tuagratia 
accerfitus uenirem:eílemqj nő pamm ociofus:fulcepi laborem 
ingentem dieyqj píenü :imprirr>endt uidehcet cronicű pinonie 
opus;laboré inquarqué omnibus bungaris gratű atc^ tocundü 
főre putaui:quádoquidem:ut quifcp natale iolum unice diiigit: 
rehquifcp orbis terrarum partibus longe anteponit:ita 6í íuoy; 
qualem uitam egerint:qui<q uernattcus fcire plurimü exoptat: 
vt fiqua preclara;memoratuqp digna ccípexeritiímitari debeat. 
fiqua uero mtnus feliciter gefta compererít dodlus precauere 
poííit. ípedcum aniroaduerterem:& diu mecum iple uolutaré: 
cui meam prímám in boc fedulitate pluribus dtebus lucubrati 
dirigeréite preter domine mi obferuandtffime inuenioneminé. 
Quippe 6C tu de me optie meritus es:8C íine te íufceptus.labof 
neq* ínirúnecp expleri potuiffet. Recipe itac$ boc munufculum 
noítrum iurequodam tue excellentie dedicádü:utq uidehcet 
potifTima laboris caufa extitiftmpíius quocj operis particeps 
eííe debeas. Jjit fiqua indies xnatora excudemus;tuo etiá illuüri 
nomini dedicanda putabimus.

A  Budai Krónika első  lapja
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